



**Magyar Növényvédő Mérnöki és
Növényorvosi Kamara**



**Beszámoló a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara
2013. április 17. – 2014. március 12. közötti munkájáról**

Mottónk:

„Egészséges élelmiszert az asztalra, a termőföldről az asztalig”

– amely talán soha nem volt annyira aktuális, és minden területre kiterjedő Kamaránk életében és működésében, mint a mögöttünk hagyott esztendőben, 2013-ban.

1. A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara 2013-évi általános működése.

2013. április 17 – 2014. március 12. között a kamara a törvényes keretek között az alapszabályban foglaltaknak megfelelően működött. A vezető tisztségviselők végezték a számukra meghatározott feladatokat, az elnökség és a bizottságok az előírásoknak megfelelően üléseztek, és döntöttek az aktuális ügyekben. A kamara működésének pénzügyi feltételei az eddigi évek gyakorlatának megfelelően korlátozott költségvetési keretek között szigorúan takarékos gazdálkodás mellett biztosítottak voltak.

A kamara 2009-ben megválasztott tisztségviselőinek a 4 éves mandátuma 2013. tavaszán lejárt. A küldöttközgyűlés 2013. április 17-én megválasztotta az új tisztségviselőket. A választás eredményeként elnök Dr. Tarcali Gábor, alelnök Kujáni Lászlóné, főtitkár Kárpátiné Dr. Győrffy Katalin. A vezető tisztségviselők mellett az új elnökség tagjai: Benécsné Dr. Bárdi Gabriella elnökségi tag, Farkas István elnökségi tag, Földesi István elnökségi tag, Nagy János elnökségi tag, Velkei Károly elnökségi tag, Dr. Aponyi Lajos Növény- és Környezetbiztonsági Bizottság elnök, Both Gyula Etikai- és Fegyelmi Bizottság elnök, Fonód Judit Felügyelő Bizottság elnök, Dr. Vétek Gábor Oktatási- és Továbbképzési Bizottság elnök.

Az elnökség 2013. április 17. és 2014. március 12. között 9 alkalommal ülésezett. 2013. június 14-15-én kihelyezett elnökségi ülést tartottunk Vasszécsényben a Kamara Vas Megyei Területi Szervezetének vendégeként. 2013. augusztus 7-én a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara székházában a NAK vezetőségével közösen tartottunk ülést.

A bizottságok az alapszabályban rögzítettek szerint, valamint a részükre meghatározott feladatoknak megfelelően több alkalommal üléseztek. Bevezettük az évi egyszeri kibővített bizottsági ülést. A Felügyelő Bizottság kivételével minden bizottság megtartotta a megyei bizottsági elnökökkel kibővített ülését. Az Etikai- és Fegyelmi Bizottság a kamaránk működésével kapcsolatos szabályzatokat világitotta át, valamint javaslatokat dolgozott ki új szabályzatok

megalkotására. Aktívan dolgozott a növényorvosi vénnyel kapcsolatos problémák megoldásán, valamint kidolgozta az elektronikus növényorvosi vény tervezetét. Nem várt további komoly feladat növelte a bizottság terheit, a lejárt felhasználhatósági idejű növényvédő szerek forgalmazásával kapcsolatos ügy. A Növény- és Környezetbiztonsági Bizottság a növényvédelmi előrejelzési rendszer szervezésében, valamint a kis kultúrák növényvédelmének segítésében, növényvédő szer eseti felhasználási engedélyek, valamint engedélyokirat kiterjesztések ügyében volt aktív. Az Oktatási- és Továbbképzési Bizottság a növényorvos képzés megoldásán, az egyetemi képzés új alapokra történő helyezésének előkészítésén fáradozott, illetve javaslatot dolgozott ki az alapszintű növényvédelmi képzés (80 órás képzés), valamint a kötelező továbbképzések jövőbeni rendjére vonatkozóan. Közreműködött a 8. Növényorvosi Nap előkészítésében és szervezésében, valamint elvégezte feladatait a kamarai kitüntetések odaítélésének ügyében. A Felügyelő Bizottság örködött a kamara törvényes szervezeti és pénzügyi működése fölött.

A kamara központi irodájában folyamatosan történt az adminisztrációs tevékenységének végzése, az országos nyilvántartások vezetése, a testületi ülések előkészítése és lebonyolításának biztosítása, jegyzőkönyveinek elkészítése, a kamara pénzügyi és számviteli teendőinek intézése, kapcsolattartás a megyei szervezetekkel és egyéb partnerekkel.

2. Együttműködési megállapodás a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarával.

„Egészséges ételmiszert az asztalra, termőföldtől az asztalig” – ez a fő célkitűzése annak az stratégiai együttműködési megállapodásnak, amelyet a Magyar Agrár- Élelmiszergazdasági- és Vidékfejlesztési Kamara (Nemzeti Agrárgazdasági Kamara) valamint a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara kötött 2013-ban.

Kamaránk új vezetésének egyik első, és meghatározó fontosságú feladata volt a megújult „Agrárkamarával” történő hivatalos kapcsolat mielőbbi felvétele, és az együttműködés megalapozása. A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara a magyarországi agrárgazdaság meghatározó és megkerülhetetlen szereplője. Törvényi felhatalmazásánál fogva szervezi, irányítja, képviseli a magyar agrárium és vidék ügyeit. Ugyanakkor a magyar agrárium elválaszthatatlan és nélkülözhetetlen része a magas szintű növényvédelem, amely nélkül termelésbiztonság, ételmiszerbiztonság, megfelelő növényegészségügy nem létezik. A magyar mezőgazdaság e két fontos kamarájának együttműködés szükséges. A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara speciális szakmai szempontjaiból adódó köztisztületi önállóságának megtartása mellett kíván kapcsolódni a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara tevékenységéhez, az agrárgazdaság növényvédelemmel összefüggő szakmai kérdéseiben felajánlja együttműködését a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarának.

A két kamara vezetése több fordulás egyeztetés eredményeként meghatározta azokat a szakmai területeket, amelyeken együtt kíván működni, és augusztus 7-én a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara székházában tartott közös elnökségi/vezetőségi ülésén mindezeket a megállapodás 12 pontjában rögzítette. A megállapodás tartalmazza többek között az együttműködést az integrált növényvédelem bevezetésében, a növényvédelmi előrejelzésben, oktatási kérdésekben, szaktanácsadásban, állami feladatok átvételében, a feladatok végzéséhez szükséges feltételrendszer kialakításában, hazai és európai uniós pályázati források megszerzésében, közös megjelenést nyilvános fórumokon, közös képviseletet állami szervek felé, együttműködést hazai és nemzetközi kapcsolatok kialakításában.

Az együttműködési dokumentum hivatalos aláírása Györffy Balázs és Dr. Tarcali Gábor kamarai elnökök által 2013. szeptember 21-én az Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kiállításon (OMÉK) történt meg nyilvános keretek között.

3. A növényvédelmi előrejelzés megszervezése, előrejelzési rendszer megalapozása.

A növényvédelmi előrejelzési feladatok végzését a jogszabályok a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara, valamint a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara hatáskörébe utalták. Az integrált növényvédelem nélkülözhetetlen eleme a növényvédelmi előrejelzés. Elengedhetetlen egy országos, egységes, a tájegységi és termesztett kultúrákhoz igazodó növényvédelmi előrejelzési rendszer kiépítése és működtetése Magyarországon.

Kamaránk 2013. áprilisában tárgyalásokat kezdeményezett a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarával az előrejelzési rendszer mielőbbi közös létrehozása ügyében. Javaslatot tettünk egy olyan országos előrejelzési rendszer létrehozására, amelybe mindkét kamara a rendelkezésére álló erőforrásait viszi be, és végeredménye egy a magyar gazdák növényvédelmi tevékenységét segítő rendszer megalapozása, amelynek végeredménye a precíz, pontos, szakszerű, integrált szemléletű növényvédő szer felhasználás, ennek következtében biztonságos élelmiszer. A mi kamaránk erőforrása a növényvédelmi szaktudás tőke, amivel csak mi rendelkezünk. A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara erőforrása a szilárd pénzügyi helyzet.

Több fordulás, kamaránk részéről magas színvonalú szakmai előadásokkal gazdagított tárgyalás sorozaton egyeztettünk a NAK-al a növényvédelmi előrejelzési rendszer megalapozása ügyében. Sajnos ennek ellenére 2013-ban a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara még nem ismerte fel annak felelősségét, hogy egy szakmailag megfelelő előrejelzési rendszer létrehozása jelentős pénzügyi források bevonását igényli. Ennek hiányában 2013-ban kamaránk Kujáni Lászlóné alelnök asszony és Dr. Aponyi Lajos bizottsági elnök úr vezetésével saját erőből megszervezett, és működtetett egy alap szintűnek nevezhető előrejelzési tevékenységet, amelyben a feromon csapdák költségét a kamara költségvetéséből biztosítottuk, az előrejelzési munkákat pedig megyei szervezeteink önkéntes előrejelzői (3-6 fő/megye) térítés nélkül biztosították. Ezúton is köszönetünket kell kifejeznünk mindenkinek, aki 2013-ban díjazás nélkül előrejelzési tevékenységet végzett a kamara részére! 2013-ban folytatódott a házi kertek és közterületek növényvédelmi előrejelzése Zsigó György Budapest-Fővárosi Területi Szervezetünk elnökének szervezésében, akinek aktív munkájáért szintén köszönetet mondunk.

2014. januárjában a NAK felismerte, hogy pénzt ráfordítása nélkül a növényvédelmi előrejelzési szolgáltatást nem tudja biztosítani tagságának, ami törvény általi kötelezettsége. A tárgyalások új fordulatot vettek. Több egyeztetés után egy minden érintett fél meghívásával lebonyolított előrejelzési mini konferencián –amit kamaránk kezdeményezett és szervezett- sikerült megalapozni egy működőképesnek ígérkező rendszer koncepcióját. A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara vállalja az előrejelzési rendszer működtetésének költségeit, és díjazást fizet az előrejelzésben közreműködő kamarai tagjainknak (4 fő/megye). Az előkészítés a két kamara közös szervezésében folyamatban van.

A NAK-al történő együttműködésen túlmenően kamaránk véleménye szerint azonban egy hosszabb távon is biztonságosan fenntartható rendszer kialakításához indokolt lenne egy szélesebb alapokon nyugvó, több közreműködővel bíró növényvédelmi előrejelzési rendszer kialakítása, amelyben a két kamara mellett a növényvédelmi hatóság és a szakminisztérium is szerepet vállalna.

4. A növényorvosi vény.

A növényvédő szerek szakszerű és jogszabály szerinti felhasználása alapvető fontosságú, az élelmiszerbiztonság sarokköve. Ez fokozottan igaz a növényvédő szerek forgalmazására és vásárlására is. A növényorvosi vény garancia arra, hogy csak az arra jogosultak használhassák fel a növényvédő szereket a szükséges szaktudással, megfelelő szakirányítás mellett.

A növényorvosi vény egy fontos eszköz a növényvédő szerek jogszabályszerű felhasználásának biztosítására, de alkalmazásában sajnálatosan visszaélések is történnek. Kamaránk 2013-ban is több esetben tárgyalt a növényorvosi vényvel kapcsolatos kérdésekről. A jogszabályok sajnos nem minden esetben szabályozzák egyértelműen vagy teljes körűen a vényhasználatot. 2013-ban elkezdtek, 2014-ben végig kell vinnünk a növényorvosi vény rendszerének teljes átvilágítását, el kell érniük, hogy mindenki számára teljesen egyértelmű, egyszerűbb szabályok szerint működjön a növényorvosi vény.

2013-ban a vas megyei szervezetünk kezdeményezésére ismét napirendre vettük az elektronikus növényorvosi vény bevezetésének kérdését. Az elnökség a kezdeményezést elfogadta, úgy, hogy a papír alapú növényorvosi vény megmaradása mellett alternatívaként lehetőség legyen elektronikus vény használatára is. A kamara Vas Megyei Területi Szervezetét megbíztuk a rendszer kialakításával, és kísérleti jellegű működtetésével, amihez bármely kamarai tag önkéntesen csatlakozhat. 1 év elteltével a tapasztalatokat értékeljük.

5. Növényorvos, növényvédő szakmérnök képzés.

A 2008. évi XLVI. törvény az élelmiszerláncról és annak hatósági felügyeletéről törvénybe iktatta a **növényorvos** kifejezést. Ez egy nagy előrelépés, növeli a szakma elismertségét, a humán és állatorvos rangjára emeli a növényorvost. E megbecsülés és a feladattal járó felelősség a legmagasabb szinten képzett, kiváló szakembereket követel meg (a szakma magyarországi hagyományaihoz híven). Ennek érdekében nagy figyelmet kell fordítani a felsőfokú növényvédelmi szakemberek egyetemi képzési rendszerére. A kiváló szaktudásnak kulcsszerepe van az élelmiszerbiztonságban, amely csak minőségi növényorvos képzéssel valósítható meg. A jelenlegi képzési rendszer viszont súlyos problémákkal terhelt. A bolognai folyamat hatására általánosan csökkent a növényvédelmi képzés aránya. Nem tartható a levelező növényorvos képzés, valamint a minősített főállású oktató, megfelelő infrastruktúra és oktatási tradíció nélküli szakmérnök képzés. Miért is nem képeznek levelező formában humánorvost és állatorvost? – Mert a tudományterületükön dolgozók becsülik a szakmájukat! Alapvető feladatunk a növényorvos képzés és a növényvédő szakmérnök képzés egységes, minőségorientált felülvizsgálata, a jelenleg tapasztalható anomáliák megszüntetése. A kiváló színvonalú növényvédelmi oktatás egy beruházás, amelynek eredménye az egészséges élelmiszer.

A Kamara álláspontja szerint szükséges a növényorvos képzés rendszerének megújítása, új alapokra kell helyezni a növényorvos képzés kereteit. Kívánatos, hogy a növényorvos képzés 5 éves osztatlan képzés keretein belül történjen, kizárólag nappali tagozaton. A Kamara álláspontja szerint továbbá indokolt a posztgraduális egyetemi továbbképzés formájában, MSc vagy agrármérnöki diplomára épülő szakmérnök képzés fenntartása a jogszabályban meghatározott bemeneti követelményekkel, valamint kötelező óraszámmal. Kizárólag ez a két felsőfokú növényvédelmi

képzési mód garantálhatja azt magas szakmai nívót, amit az élelmiszer-biztonság szolgálatában az integrált növényvédelem keretein belül a növényorvosokkal szemben a mai kor elvár.

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara a 2013. május 15-i elnökségi ülésen az alábbi álláspontot fogalmazta meg a felsőfokú növényvédő szakember – növényorvos képzés jövőbeni rendszerével kapcsolatban:

- Támogatja az osztatlan rendszerű 5 és fél éves nappali tagozatos növényorvos képzés bevezetését. Ezzel párhuzamosan kifutó rendszerben meg kell őrizni a jelenlegi osztott képzést is (BSc, MSc).
- Szükségesnek tartja a posztgraduális, MSc vagy agrármérnöki diplomára épülő szakmérnök képzés megőrzését a jogszabályban meghatározott bemeneti követelményekkel valamint kötelező óraszámmal. A képzés jogszabályi hátterének áttekintése és módosítása szükséges.
- A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara felvállalja az egyetemek közös álláspontjának képviselését, és egyeztetést a további lépésekről a VM illetékeseivel.

A kamara növényorvos képzéssel kapcsolatos koncepciójának érvényre juttatása ügyében az elmúlt év folyamán számos alkalommal egyeztettem az illetékes egyetemek, valamint a minisztérium képviselőivel. Tárgyaltam Keszthelyen, Debrecenben, Gödöllőn, valamint a Corvinus Egyetemen az illetékes szakfelelősökkel. 2013. október 17-én Debrecenben a Tiszántúli Növényvédelmi Fórum keretein belül az érintett szakfelelősök mellett az MTA Növényvédelmi Bizottsága és a Felsőoktatási Tudományos Tanács elnöke is részt vett a közös megoldást előkészítő tárgyaláson.

6. Növényvédelmi képzések, kötelező továbbképzések szervezése.

Kamaránk álláspontja szerint szükséges rendezni az alapszintű hatósági növényvédelmi képzések, valamint a kötelező növényvédelmi továbbképzések helyzetét. A volt OKJ-s képzés, a 320 órás növényvédő- és méregraktár kezelő tanfolyam további fenntartása a Kamara álláspontja szerint nem indokolt. A 80 órás növényvédelmi alapképzés fenntartása és megerősítése szükséges. A hatósági jellegű képzések, így a növényvédelmi alapképzés sem tartoznak 2013. augusztusától az akkor megjelent új felnőttképzési törvény hatálya alá. Ezek a képzések az illetékes szakminisztérium, esetünkben a Vidékfejlesztési Minisztérium hatáskörébe tartoznak. A növényvédelmi képzések ügyében az év folyamán több alkalommal folytattam tárgyalásokat a Vidékfejlesztési Minisztériumban, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamaránál, valamint a NAKVI illetékeseivel.

Kamaránk el kívánja érni, hogy a VM jogszabályban utalja 80 órás növényvédelmi alapképzés, valamint a növényvédelmi továbbképzések szervezését kizárólag a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara jogosultságába, mivel a képzés szakmai színvonalának megtartása csak így biztosítható maradéktalanul. Ennek érdekében 2013. december 17-i elnökségi ülésünkön kidolgozott javaslatot tettünk a jogszabály ez irányú módosítására, és javaslatunkat eljuttattuk az illetékes szervekhez. Reményeink szerint 2014-ben kezdeményezésünkre szakmailag megnyugtatóan rendeződhet az iskola rendszeren kívüli növényvédelmi képzések és továbbképzések helyzete

7. Növényvédelmi jogszabályok változása, kamaránk közreműködése a jogszabályok előkészítésében, az integrált növényvédelem bevezetése.

A „jó” jogszabályok megalkotása komoly kihívás a jogalkotók számára is. Fontos, hogy a növényvédelmi jogszabályok igazodjanak a társadalmi és gazdálkodási viszonyokhoz, életszerűek és teljesíthetők, de egyúttal szakszerűek és következetesek is legyenek. A Nemzeti Növényvédelmi Cselekvési Terv, az Élelmiszerlánc-biztonsági Stratégia, valamint a Nemzeti Vidékstratégia középpontjában is a fenntarthatóság, az életképes és egészséges agrár- és élelmiszertermelés, valamint az agrárkörnyezet védelme szerepel. Ezen célok elérésében stratégiai fontosságú az okszerű és fenntartható gazdálkodás, integrált növényvédelem, növényegészségügy.

2014-től hazánkban bevezetésre kerül az integrált növényvédelem két szintben, amelynek több részletében még szükséges a megfelelő, egyértelmű nemzeti jogszabályi háttér megteremtése, amelyet kamaránk több alkalommal szorgalmazott. Az első szint az integrált növényvédelem alapelveinek minden földhasználó általi kötelező végrehajtása 2014. január 1-től. A második szint az integrált gazdálkodás minőségi rendszerének kidolgozása, és az ehhez történő csatlakozás (önkéntes). A magas szaktudású növényvédő szakemberek, növényorvosok, a kamara szerepe felértékelődik, a tervek szerint a bevezetésre kerülő integrált tanúsító védjegy kiadása a kamara jogköre lesz.

Kamaránk 2013-ban többször megfogalmazta azon álláspontját, miszerint szükséges, hogy az integrált növényvédelem bevezetésével egyidejűleg a gazdálkodók növényorvossal történő szerződés kötésének kötelezettsége is kerüljön napirendre. Ez a növényorvosi vénnel kapcsolatos visszaélések visszaszorítását is elősegítené. A kamara továbbra is kezdeményezi növényorvos kötelező alkalmazásának bevezetését területnagysághoz kötötten. Szükséges bevezetni az integrált termék védjegyet, megalkotni ennek jogszabályi háttérét. A 2013. évi egyeztetések eredményeként a tervek szerint az integrált védjegy tanúsítást a kamara fogja végezni.

2013-ban részt vettünk a növény-egészségügyi feladatok végrehajtásának részletes szabályairól szóló 7/2001. (I.17.) FVM rendelet módosításának előkészítésében. A módosított rendelet szerint a jövőben a növényútleveél kiadására növényorvosi kamarai tag lesz jogosult.

Az elektronikus növényorvosi vény használatának jelenleg nincs meg a megfelelő jogszabályi háttere. A jogalkotónak javaslatot tettünk ennek mielőbbi kidolgozására.

Szükséges a növényvédő gépek kötelező műszaki felülvizsgálata jogszabályi háttérének a módosítása. Kezdeményezzük, hogy e feladatot jogszabály utalja kamaránk hatáskörébe.

Kamaránk 2013-ban részt vett az integrált növényvédelem bevezetését támogató oktatások előkészítésében és bonyolításában, az oktatási anyagok elkészítésében. Szakmai rendezvényeken, előadásokon, képzéseken, továbbképzéseken, valamint a sajtón keresztül folyamatosan részt vettünk az integrált növényvédelemre való felkészülés segítésében.

8. Koncepció kidolgozása a növényvédő gépek kötelező felülvizsgálatára.

A növényvédő gépek kötelező felülvizsgálata olyan kötelező állami feladat, amelynek meglétét és működését 2016-tól az Európai Unió szigorúan el fogja várni Magyarországtól. Előkészítésének jelenlegi helyzete nem kielégítő. Nincsenek vizsgáló állomások, és jelenleg nem látszik a rendszer létrehozásához és működtetéséhez szükséges feltételek megléte.

Kamaránk szerepet kíván vállalni ezen állami feladat végrehajtásában. A Fejér Megyei Területi Szervezetünk Bakonyi István növényorvos vezetésével konkrét lépéseket tett a témában.

Székhely: 1112 Budapest, Budaörsi út 141-145. ☒ 1506 Budapest, Pf. 57.

e-mail: novkamara@t-online.hu

tel/fax: (1) 246 29 46

Beszerezték egy olyan mobil vizsgáló állomást, amely modell értékű lehet egy országos hálózat felállításában. A vizsgáló állomást és a koncepciót 2013. év folyamán több szakmai rendezvényen, továbbképzésen, előadáson megismertették az érdeklődőkkel. A gép máris működik a gyakorlatban is. Számos gazdálkodó önkéntesen igényli ezt a szolgáltatást, és a vizsgálatok máris több hasznos tapasztalatot hoztak.

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara támogatja a kezdeményezést. Kezdeményezzük, hogy a jogszabályok a vizsgáló állomások működtetését, valamint a tanúsítványok kiadását a kamara hatáskörébe utalják. Keressük a pénzügyi forrás lehetőségeket a rendszer előkészítésére és kiépítésére.

9. A kis kultúrák növényvédelmében tett kamarai lépések értékelése.

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara fontos feladatának érzi a kis kultúrák növényvédelmének segítését. A Növény- és Környezetbiztonsági Bizottság kibővített ülésén tárgyalták a témát. A bizottság a megyék javaslatára és információi alapján elkezdte feltérképezni azon kis kultúrák körét, amelyekre növényvédelmi technológiát dolgoz ki.

A kamara vezetése a NÉBIH NTAI Engedélyezési Osztályának munkatársaival több alkalommal egyeztetet, és javaslatokat tett eseti engedélyek kiadására vagy engedélyokirat kiterjesztésre. Az eddigi tárgyalások 25 kultúrát és 60 növényvédő szert érintettek. A legutóbbi, 2014. 02. 06-ai egyeztető tárgyalás eredményeként további 20 készítménynél várható engedély bővítés, amelynek nincs akadálya, 3 készítmény vizsgálatok elvégzése után engedélyt kaphat közterületen, valamint 15 készítmény engedélyokiratának kiterjesztése támogatást kapott a gyártó cégekkel való egyeztetés után, ami az EU engedélyek felülvizsgálata, valamint a szermaradék kérdésének zonális egyeztetése után megvalósulhat.

10. Illegális, hamisított növényvédő szerek elleni küzdelem, lejárt felhasználhatósági idejű növényvédő szerek forgalmazása.

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara a NÉBIH-el együttműködve részt vesz az illegális, illetve hamisított növényvédő szerek visszaszorítása érdekében végzett munkában. Támogatjuk a hatóság ez irányú lépéseit. Minden lehetséges eszközzel igyekszünk a figyelmet felhívni e tevékenység veszélyeire.

2013-ban kamaránk a NÉBIH Kiemelt Ügyek Igazgatósága **04.2/3122-3/2013** ügyiratszámú hivatalos megkeresése nyomán etikai eljárás lefolytatását kezdeményezte egy magyarországi növényvédő szer nagykereskedő cég kamarai tag alkalmazottaival szemben, akik a NÉBIH vizsgálata alapján lejárt felhasználhatósági idejű növényvédő szerek forgalmazásában vettek részt. Kamaránk az ügyben a következő intézkedést tette, és állásfoglalást hozott.

A Kamara 2013. július 25-i a területi szervezetek elnökeinek részvételével kibővített Országos Etikai- és Fegyelmi Bizottsági ülésén megtárgyalta az ügyet, melynek nyomán az illetékes területi Etikai- és Fegyelmi Bizottságok a NÉBIH-tól kapott tájékoztatás alapján lejárt felhasználhatósági idejű növényvédő szerek forgalmazásával kapcsolatos etikai eljárásokat folytattak le. A Kamara 15 területi szervezeténél 30 fő kamarai taggal kapcsolatban merült fel etikai vétség elkövetésének gyanúja, akiket az illetékes megyei szervek etikai eljárás alá vontak. 17 fő esetében beigazolódott az etikai vétség elkövetése. Mindannyian figyelmeztetésben részesültek. 13

fő esetében az etikai vétség elkövetése nem volt bizonyítható, vagy egyértelműen bebizonyosodott, hogy nem történt meg.

10. A neonikotinoid csávázószerek felhasználásának korlátozása.

A 2013. év negatív eseménye volt a neonikotinoid típusú rovarölő készítmények szigorú korlátozása. A háttérben 2008-as németországi méhpusztulások állnak, melyeket repce kultúrában észleltek. A méhpusztulások azonban nem a repce kezelése miatt következtek be, hanem minden esetben neonikotinoidokkal csávázott kukorica melletti repce táblákra történő porelsodródás miatt, pneumatikus vetőgép használata mellett. Az EU tagállamai emiatt már akkor is olyan szigorításokat vezettek be. Ennek ellenére az ügy egy 2012-es, a Science folyóiratban a neonikotinoidok hatásáról megjelent cikk nyomán tovább gyűrűzött. Mindezek eredményeként az Európai Bizottság 485/2013/EU rendelete értelmében az imidakloprid, a klotianidin és a tiametoxam hatóanyagokat tartalmazó növényvédő szerek engedélykiritait kötelező módosítani, vagy visszavonni 2013. szeptember 30-ig.

Magyarországon nem fordult elő szabályos használat mellett méhpusztulás az említett hatóanyagok következtében, sőt a neonikotinoidok bevezetése óta jelentősen nőtt a méhállományunk. A hivatalos magyar álláspont szerint a döntés aránytalan, kárt okoz a mezőgazdaságnak, és kárt okoz a méhészeknek. A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara támogatta és támogatja hivatalos szerveink álláspontját. Mindezek ellenére a döntés megszületett, amit Magyarországnak is végre kell hajtani. Amennyiben az Európai Unió döntéshozói 2 év múlva máshogy döntenek, az engedélykiritatok visszaállíthatók lehetnek.

11. Növényorvosi Nap a Parlament Felsőházi termében.

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara minden év novemberében megrendezi a Növényorvosi Napot, a szakma hagyományos éves konferenciáját. Idén immár 8. alkalommal került sor e fontos eseményre a kamarai tagság, a magyarországi növényvédelmi szakma jeles képviselői, a sajtó, döntéshozó politikusok és további vendégek jelenlétében. A kamara vezetése fontosnak tartja, hogy a kamara működése, a magyarországi növényvédelmi helyzet, a növényvédelem fő kérdései nagyobb társadalmi nyilvánosságot kaphassanak. Ez volt a vezérgondolata annak az elhatározásnak, hogy a Növényorvosi Nap ezúttal rendhagyó módon Magyarország Parlamentjének a Felsőházi termében került megrendezésre 2013. november 13-án.

Ma, amikor az integrált növényvédelem korszakát éljük a növényvédelmi lehetőségek széles eszköztárának alkalmazásával, az összes lehetséges védekezési mód okszerű kombinálásával úgy igyekszünk növényi termékeinket megvédeni a károsítóktól, hogy a kémiai eredetű növényvédő szereket csak a szükséges minimális mértékben alkalmazzuk. A napjainkban egyre jobban felértékelődő élelmiszerbiztonság kívánalmainak a mezőgazdasági eredetű élelmiszerek tekintetében így tudunk megfelelően eleget tenni. Nem feledkezhetünk meg arról, és másokban is tudatosítani kell azt a tényt, hogy az élelmiszerbiztonság a talajnál, illetve a növénynél, növényi termékénél kezdődik. Ez volt a fő mondanivalója a 8. Növényorvosi Napnak, amelynek hivatalos programjában hét szakmai előadás szerepelt a legaktuálisabb témákból. A rendezvényt megtisztelte **Jakab István**, a Magyar Országgyűlés alelnöke, aki bevezető előadásában tolmácsolta Kövér László házelnök úr és valamennyi képviselőtársa köszöntését. Kifejezte azon meggyőződését, hogy ez a növényorvosi nyílt nap a Parlamentben nem csak a szakmai résztvevők számára, hanem a teljes

Székhely: 1112 Budapest, Budaörsi út 141-145. ☒ 1506 Budapest, Pf. 57.

e-mail: novkamara@t-online.hu

tel/fax: (1) 246 29 46

magyar társadalom számára nagy jelentőséggel bír, hiszen, ahogyan fogalmazott: „Önök a letéteményesei, önök a garanciái annak, hogy mi valamennyien egészséges ételmiszert fogyasszunk, egészségesek maradjunk, és egészséges környezetben éljünk! A növényvédősök azok a szakértők, akik nagy szakértelemmel, a veszélyes növényvédő védő szerek pontos, precíz felhasználásával segítik a magas minőségű élelmiszerek előállítását, úgy, hogy a fogyasztót és a környezetet nem veszélyeztetik.” **Dr. Gombos Zoltán** főosztályvezető a Vidékfejlesztési Minisztérium köszöntését tolmácsolta. **Győrffy Balázs** a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara elnöke is köszöntötte a rendezvény résztvevőit. Úgy fogalmazott, hogy az élelmiszerbiztonság a XXI. század legfontosabb kérdései közé tartozik. Beszél a két kamara között megkötött megállapodás fontosságáról. Megnyugtatónak nevezte, hogy a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara számíthat a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara szaktudására az oktatásban, a szaktanácsadásban és a növény-egészségügyi biztonság kérdéseiben is.

A 2013. november 13-ai növényorvosi nyílt nap alapvető célja volt, hogy a magyarországi növényvédelmi, növény-egészségügyi helyzet, a növényvédelem fő kérdései nagyobb társadalmi nyilvánosságot kaphassanak. Közel 500 kamarai tag, a növényvédelmi szakma és a magyar agrárium vezető szakemberei, vezető politikusok és a sajtó képviselőinek jelenlétében e célt minden bizonnyal sikerült elérni. Szükséges ráirányítani a közvélemény figyelmét a növényvédelem fontosságára, az élelmiszer-biztonságra, de ezzel együtt a termelés, az emberiség étellel történő ellátásában betöltött fontos szerepére. Szükséges rávilágítani arra, hogy a növényvédő szerek, melyek bár veszélyes anyagok, nem ellenségeink. Egészséges, minőségi és megfelelő mennyiségű növény, növényi termék, növényi eredetű élelmiszer használatuk nélkül (amely a mai elvek szerint a szükséges minimumra korlátozódik) nem állítható elő. Szakszerűen, biztonságosan, a vonatkozó jogszabályokat maradéktalanul betartva alkalmazásuk nem kockázatosabb a fogyasztókra nézve, mint bármely más, életünkben jelen lévő kockázati tényező.

13. Parlagfű elleni kampányban való részvétel.

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara meggyőződése, hogy a parlagfű által okozott biológiai szennyezettség csökkentésének alapja és hosszú távú megalapozója a tudományos alapokon nyugvó szakismeret birtokában talajaink gyommagkészletének csökkentése, s a parlagfű gyommagtermelésének megakadályozása.

Kárpátiné dr. Győrffy Katalin főtitkár asszony koordinálásával kamaránk 2013. júniusában a Megyei Kormányhivatalok Növény- és Talajvédelmi Igazgatóságaival, a Gyommentes Környezetért Alapítvánnyal, a Magyar Gyomkutató Társasággal és a Magyar Növényvédelmi Társasággal együttműködve egy rendezvénysorozat keretén belül minden megyében megszervezte az „Arccal a parlagfű ellen!” c. megyei parlagfű napot, amelyen egységes tematika szerint kerültek ismertetésre a parlagfű elleni védekezés lehetőségei, valamint a hatósági intézkedések és felderítések előző évi megyei tapasztalatai. A kamara területi szervei 2013-ban folytatták a parlagfű oktatásokat. Az ország számos településén a tanfolyamok résztvevői megismerhették a parlagfű biológiáját, valamint az ellene történő hatékony védekezés lehetőségeit, amiről tanúsítványt kaptak.

14. Együttműködés a NÉBIH NTAI Növényegészségügyi és Szaporítóanyag-ellenőrzési Osztályával karantén károsítók felderítésében.

Kamaránk 2013-ban együttműködési szerződést kötött a NÉBIH-el karantén károsítók felderítésének segítésére. 5 megyénk (Bács-Kiskun, Csongrád, Heves, Somogy, Tolna) vett részt a *Tuta absoluta*, *Bemisia tabaci*, *Liriomyza* spp., *Thrips palmi* és a *Scaphoideus titanus* felderítésben. A szükséges csapdákat a Növényegészségügyi Osztály biztosította. E munkának nagyon fontos növényegészségügyi jelentősége van. Különösen fontos a szőlőkabóca figyelemmel kísérése annak függvényében, hogy 2013. augusztusában Magyarországon (Lenti mellett) is megtalálták a Flavescence dorée fitoplazmát szőlőben, aminek vektora e kabóca.

A NÉBIH-el történt egyeztetések értelmében a kamara 2014-ben is részt vesz a felderítő munkában. A tervek szerint szükség lesz további 4-5 megye bevonására e tevékenységbe. Ezúton is köszönetet mondunk mindazon kamarai tagjainknak, akik 2013-ban közreműködtek a karantén károsítók felderítésében!

15. Együttműködés az Országos Magyar Méhészeti Egyesülettel (OMME), részvétel a méh monitoring programban.

Az OMME – a 2012. évhez hasonlóan – 2013-ban is folytatta a NÉBIH-el közösen indított szermaradék vizsgálati programot. A program során a méhek szempontjából kritikus kultúrákban és időpontokban az OMME megyei képviselői és a megyei növényvédelmi felügyelők mintavételeket végeztek az ország előre meghatározott, méhmérgezéssel gyakran érintett körzeteiben. A minták vizsgálatát a NÉBIH NTAI laboratóriumai végezték. A vizsgálat célja, hogy kiindulási pontot szolgáltatson arról, hogy a különböző kultúrákban kijuttatott készítmények felhasználása megfelelt-e az előírásoknak. A mintavételekben megfigyelőként részt vettek a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara megyei képviselői és érintett tagjai is.

16. Felelősség biztosítási ajánlat.

2013. májusában a GP Consulting biztosító képviselői a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara tagsága részére komplex felelősségbiztosítási ajánlatot tettek. Elmondták, hogy konkrét megoldási javaslatuk és konkrét termék javaslatuk van a növényvédősök számára. 500 milliós összeggel tudnák lefedni a kamarát, 10 millió Ft/káresemény határig.

Ajánlatukról tájékoztattuk a kamara tagságát, valamint további 2 biztosító cégtől is kértünk hasonló ajánlatot. Több fordulás egyeztetés után további előrelépés az ügyben nem történt, mivel a kedvező pénzügyi kondíciójúnak mondható, de még így is magas biztosítási díj ajánlat melletti szolgáltatásra nem volt elegendő számú határozott érdeklődés kamarai tagjaink körében.

17. TSzK-val kapcsolatos feladatok ellátása.

A Területi Szaktanácsadási Központtal kapcsolatos feladatainknak 2013-ban is eleget tettünk. A TSzK-ban 3 fő kamarai tag szaktanácsadó volt érintett. Az általuk kötött szerződés kötések száma: 82.

18. Növényorvosok kitüntetése.

A kamara hagyományai szerint a Növényorvosi Napon kerülnek átadásra a Kiváló Növényorvos kitüntetések, amely a 8. Növényorvosi Napon a Parlament Felsőházi termében a hely adta igazán ünnepélyes keretek között ezúttal is így történt. A kamara területi szervezeteinek ajánlására az elnökség 2013-ban 6 növényorvost tüntetett ki. 2013-ban a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara Kiváló Növényorvosa kitüntetést érdemelte ki, és az azzal járó aranygyűrűt átvehette **Fekécs László** (Békés megye), **Gyimóthy Sára** (Veszprém megye), **Kiss Ernő** (Csongrád megye), **Koós János** (Hajdú-Bihar megye), **Perczel Mihály** (Fejér megye), **Varga Attila Imre** (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye).

Elnökségünk felterjesztésére kamaránk 2 tagja, **Fekete András** (Hajdú-Bihar megye) és **Németh Csaba** (Veszprém megye) miniszteri dicsérő oklevelet vehetett át 2014. február 18-án a 60. Növényvédelmi Tudományos Napokon a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében.

A kitüntetetteknek ezúton is szívből gratulálunk, további munkájukhoz és életükhöz jó egészséget és sok sikert kívánunk!

19. Kapcsolat, folyamatos konzultáció a VM, a Parlament Mezőgazdasági Bizottsága, a Növényvédelmi Bizottság, a NÉBIH illetékeseivel, szakértőivel.

Kamaránk kiváló kapcsolatokat ápol a VM és a NÉBIH munkatársaival. 2013-ban is jó együttműködésben voltunk Szalkai Gáborral a VM Élelmiszerlánc biztonsági Főosztályának főosztályvezető helyettesével és Jordán László NÉBIH elnökhelyettes, NTAI igazgatóval.

2013. 10. 30-án személyes tárgyalást folytattam Dr. Kardeván Endre államtitkár úrral, amely megbeszélésen tárgyaltunk a növényvédelemmel kapcsolatos jogszabályok és a növényvédelmi oktatások kérdéséről, beszéltünk a növényvédelmi szaktanácsadás, valamint a növényvédelmi előrejelzés témájáról, valamint felvettem a növényvédelmi szakértői engedélyek kérdését. Elmondtam, hogy a növényvédelmi szakértői engedélyek kiadását a jogszabály a Növényorvosi Kamara hatáskörébe utalta, de a részletes jogi szabályozási háttér kidolgozása még nem történt meg, aminek hiányában a növényvédelmi szakértői engedélyek kiadása évek óta szünetel. A Kamara álláspontja szerint szükséges a kérdés gyors rendezése. Tájékoztattam államtitkár urat a növényvédő gépek kötelező műszaki felülvizsgálatával kapcsolatos álláspontunkról, jeleztem, hogy kamaránk szerepet kíván vállalni ezen állami feladat végrehajtásában. Kértem államtitkár úr segítségét az ügyben. Szóvá tettem kamaránk költségvetési támogatásának összegét. Tekintettel a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara élelmiszer-biztonságban betöltött felértékelődő szerepére, valamint az integrált növényvédelem bevezetésével összefüggésben lényegesen megnövekedett feladataira, és az átvállalt állami feladatokra a kamaránk szükségesnek tartja, és kéri ezen éves költségvetési támogatási összeg megemelését. Végezetül pedig érdeklődtem a régi, lejárt, elfekvő növényvédő szer készletek országos felmérése, összegyűjtése és megsemmisítése érdekében egy évvel korábban kezdeményezett akcióról, ami az érdemi lépések előtt be is fejeződött. 2012. nyarán érkezett a megkeresés a Vidékfejlesztési Minisztérium részéről a kamara felé abból a célból, hogy országosan mérje fel ezen elfekvő régi, veszélyes hulladéknak számító növényvédő szer készleteket. A koncepció szerint költségvetési finanszírozással e veszélyes hulladékok a termelőktől ingyenesen összegyűjtésre és megsemmisítésre kerültek volna. Az akkori felhívás hatására a felmérés több megyében elkezdődött, amelynek eredményeként jelentős ilyen készletek kerültek felszínre. Javasoltam, hogy e kérdés kerüljön ismét napirendre,

Székhely: 1112 Budapest, Budaörsi út 141-145. ☒ 1506 Budapest, Pf. 57.

e-mail: novkamara@t-online.hu

tel/fax: (1) 246 29 46

tekintettel a gazdálkodóknál még jelenleg is tárolt nagy mennyiségű akár több évtizedes ilyen növényvédő szer tételek igen komoly környezeti veszélyeire.

2013-ban is részt vettünk a VM Növényvédelmi Bizottságának munkájában. Rendszeres meghívottai vagyunk a Parlament Mezőgazdasági Bizottsági üléseinek. Kiváló a kapcsolatunk Jakab István Parlamenti alelnök úrral, valamint Sáringer-Kenyeres Tamás országgyűlési képviselő úrral, az Élelmiszerlánc-biztonsági Albizottság elnökével, akiktől több ügyben komoly segítséget kaptunk.

20. Együttműködés kialakítása és fenntartása szakmai szervezetekkel, társkamarákkal, gazdasági kamarákkal, megyei szintű kamarai együttműködések kialakítása a növényvédelem területén, szakmai kiállításokon, rendezvényeken való részvétel, nemzetközi kapcsolatok.

A Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara kiváló szakmai kapcsolatokat ápol számos társszervezettel, valamint 2013-ban a nemzetközi kapcsolataink is fejlődtek. Együttműködünk a Gabonatermesztők Országos Szövetségével, a Növényvédőszer-gyártók és Importőrök Szövetsége Egyesülettel, a növényvédő szer gyártó és forgalmazó cégekkel, a Szakmai Kamarák Országos Szövetségével, az Országos Magyar Méhészeti Egyesülettel, a Parlagfű Kerekasztallal, valamint további szervezetekkel. Rendszeresen részt veszünk rendezvényeiken, kölcsönösen tájékoztatjuk egymást. A Szakmai Kamarák Országos Szövetségének tagjaként 2013. november 28-án részt vettünk a szervezet éves közgyűlésén a Parlament felsőházi termében. Az országos együttműködésen túlmenően több megyei szervezetünk helyileg szorosan együttműködik a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara megyei szervezeteivel.

Együttműködünk az egyetemekkel, kutatóintézetekkel, egyéb tudományos szervezetekkel. Rendszeresen részt veszünk rendezvényeiken, konferenciáikon. A kamara képviseletében részt vettem és előadást tartottam a Tiszántúli Növényvédelmi Fórumon, a Keszthelyi Növényvédelmi Fórumon. A Szent István Egyetemen Gödöllőn angol nyelvű előadást tartottam a 30 külföldi ország növényvédős szakemberei részvételével zajlott FAO konferencián. Képviseltem kamaránkat az ugyancsak nemzetközi CEUREG konferencián, valamint a Növényvédőszer-gyártók Szövetségének nemzetközi konferenciáján. Előadást tartottam a nemzetközi Leonardo Projekt Budapesten tartott záró konferenciáján. 2013. október 2-án külföldi meghívásnak tettem eleget. Prágában részt vettem a cseh és osztrák kollégák által európai nem kormányzati növényvédő, növényegészségügyi szervezetek részére szervezett nemzetközi növényegészségügyi konferencián. Felkérésükre előadást tartottam a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara működéséről. Kamaránkat, amely ebben a minőségében egyedülálló a világon többen is modell értékűnek tartják, és elképzelhető, hogy más európai országokban is követik példánkat.

21. Ügyvédi szolgáltatás a kamara és tagjai részére.

Együttműködési megállapodást kötöttünk Dr. Almássy György ügyvéd úrral a kamara jogi tanácsadása és segítése céljából. A megállapodás 2013. február 1-től érvényben van. Ügyvéd úr hatékony jogi segítséget fog nyújtani kamaránk részére, és a megállapodás alapján a megyei szervezetek, illetve a kamara minden egyes tagja jogosult ügyvéd úrhoz fordulni jogi természetű kérdésével, ügyével.

22. Elmaradt feladatok, fontos további célok.

Kamaránk előtt nagyon sok fontos feladat áll. Az előzőekben felsorolt tevékenységek árnyékában sajnos nem sikerült mindenre időt és energiát fordítani. Elmaradt a tervezett növényvédelmi jogszabály jegyzék elkészítése. Azt gondoljuk, ezt az új növényvédelmet szabályozó rendelet megszületése után lesz aktuális elkészítenünk, ami várhatóan 2014-ben megtörténik. Egyszerű, könnyen kezelhető, jól átlátható, folyamatos aktualizált honlapot szeretnénk. Több lépést is tettünk 2013-ban ennek előmozdítására, de eddig nem elegendő, mert még nem sikerült továbblépnünk. Ez a közeljövő egy fontos feladata lesz. Fontos a megyei szervezetek segítése adminisztratív, jogszabály értelmezési, számviteli és egyéb a gyakorlatban felmerülő kérdésekkel összefüggő tanácsadással. Erre sem sikerült 2013-ban elegendő energiát fordítanunk, 2014-ben fontos e tevékenység megerősítése. Fontos további cél a kamara infrastruktúrájának fejlesztése, valamint a kamara működési költségeihez plusz források biztosítása (költségvetési támogatás növelése, egyéb támogatások megszerzése).

Köszönöm megtisztelő figyelmüket!

Budapest, 2014. március 12.

Dr. Tarcali Gábor

elnök

Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara